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Installierte Leistung von PV-Anlagen  
der Region 2000-2020 (orange: Dach-
flächen, blau: Freiflächenanlagen)   

 

Installierte Leistung von WEA der 
Region 1994-2020 in MW  

Regionalplan – Teilfortschreibung Erneuerbare Energien 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS)  

berkner@rpv-westsachsen.de 

Manfred Friedrich (Referent) 

friedrich@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Regionalplanung  Regionalplanung 

Noch vor dem Inkrafttreten des Regionalplans Leipzig-Westsachsen erfolgte in 12/2021 wegen 
mittlerweile veränderter Rahmenbedingungen der Beschluss unserer Verbandsversammlung 
zur Teilfortschreibung des Kapitels Erneuerbare Energien, da der Regionalplan in seinen Fest-
legungen dazu noch auf den Ausbauzielen des Energie- und Klimaprogramms (EKP) Sachsen 
2013 basiert. Mit dem EKP 2021 hatte die Staatsregierung neue klima- und energiepolitische 
Vorstellungen, verbunden mit aktualisierten Ausbauzielen zu den erneuerbaren Energien für 
einen Zielhorizont 2024 sowie einem Ausblick bis 2030, beschlossen. Damit entsteht für die 
Träger der Regionalplanung Handlungsbedarf zur Anpassung der regionalplanerischen Fest-
legungen an diese Entwicklung. Dies gilt umso mehr, als durch gesetzgeberische Aktivitäten auf 
Bundesebene („Windenergie-an-Land-Gesetz“) als Artikelgesetz zu Flächenbedarfen („Wind-
energieflächenbedarfsgesetz“) sowie zur Änderung von Baugesetzbuch, Raumordnungsgesetz 
und Erneuerbare-Energien-Gesetz sowie auf Landesebene (Landesplanungsgesetz) zwischen-
zeitlich neue Rahmensetzungen erfolgt sind. Zur Umsetzung erfolgte ein intensiver Austausch 
mit dem SMR insbesondere zu den Fragen der zuständigen Planungsebene, der Regionali-
sierung von Flächenbeitragswerten, der Zeithorizonte 31.12.2027 (1,3 %) und 31.12.2032 (2 %) 
für die Flächenzielerfüllung sowie zu weiteren problemrelevanten Fragen (LEP, Ermächtigungs-
grundlage, fachliche Rahmenbedingungen). Eine Nichterfüllung der Flächenziele hätte zur 
Konsequenz, dass als Sanktionsmechanismus die Privilegierung für Windenergieanlagen im 
Außenbereich nach § 35 BauGB greifen und damit eine regionalplanerische Steuerung der 
Entwicklung komplett ausgeschlossen werden würde. 

Für den 24.03.2023 ist eine Informationsveranstaltung für unsere Kommunen zur Thematik 
vorgesehen, zu der rechtzeitig eingeladen wird. Die Aufstellungsbeteiligung im Zuge der Teilfort-
schreibung nach § 9 ROG i. V. m. § 6 SächsLPlG wird voraussichtlich im III. Quartal 2023 
erfolgen. 

 

 

 

Tagebaubefahrung durch den Braun-
kohlenausschuss am 06.10.2022  

Braunkohlenplanung – Tagebau Vereinigtes Schleenhain 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS)  

berkner@rpv-westsachsen.de 

Thomas Tschetschorke (Referent) 

tschetschorke@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Braunkohlenplanung  

Das durch den Regionalen Planungsverband Leipzig-Westsachsen mit dem Beschluss der Ver-
bandsversammlung vom 17.06.2021 eingeleitete Fortschreibungsverfahren zum Braunkohlen-
plan wurde im laufenden Jahr fortgeführt. Nach umfassenden Abstimmungen zwischen den 
Hauptbeteiligten erfolgte die Ausarbeitung des Rohentwurfs durch die Verbandsverwaltung. 
Durch das beauftragte Büro GICON Dresden wurde eine Tischvorlage als Basis für das Scoping 
zur Strategischen Umweltprüfung (SUP) mit der Festlegung von Untersuchungsraum und Prüf-
inhalten erstellt. Beide Unterlagen wurden durch die Verbandsversammlung am 06.10.2022, die 
mit einer Tagebaubefahrung verbunden wurde, zur Offenlegung und Anhörung freigegeben. 
Diese erfolgt nach § 9 ROG i. V. m. § 6 Abs. 1 SächsLPlG und umfasst eine Aufforderung der 
berührten Träger öffentlicher Belange, eine öffentliche Auslegung der Unterlagen sowie eine inter-
netgestützte Beteiligungsmöglichkeit über ein Beteiligungsportal (→ www.rpv-westsachsen.de). 
Die öffentliche Auslegung in der Regionalen Planungsstelle, beim Landkreis Leipzig und bei der 
Landesdirektion Sachsen läuft vom 09.01. bis zum 10.02.2023; die Äußerungsfrist endet am 
17.02.2023. Einzelheiten zur Offenlegung und Anhörung sind der Bekanntmachung im Amt-
lichen Anzeiger zum Sächsischen Amtsblatt vom 08.12.2022 (Seiten A 749 bis A 751) zu ent-
nehmen. Verfahrensbegleitend und mit Förderung durch die FR-Regio wurde durch den Land-
kreis Leipzig ein Masterplan zum Tagebaubereich beauftragt, dessen Bearbeitung durch das 
Büro DSK Deutsche Stadt- und Grundstücksentwicklungsgesellschaft mbH Leipzig erfolgt. 

mailto:berkner@rpv-westsachsen.de
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Neukieritzsch, Podiumsdiskussion zum 
Strukturwandel am 11.11.2022 

https://sas-sachsen.de/projekt-
karte/ 

https://www.innovationsregion-
mitteldeutschland.com 

Strukturwandel 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS) 

berkner@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Regionalplanung  Regionalentwicklung 

In Umsetzung des Strukturstärkungsgesetzes Kohleregionen im Kontext zum Gesetz zur Redu-
zierung und zur Beendigung der Kohleverstromung (Kohleausstiegsgesetz) wurden 2021 die 
Sächsische Agentur für Strukturentwicklung (SAS) und der Regionale Begleitausschuss für 
unsere Region etabliert. Letzterer befasst sich mit den Projektanträgen auf Landes-, regionaler 
und kommunaler Ebene. Die Regionale Planungsstelle ist in die fachlichen Beratungen und 
Bewertungen zu den Strukturwandelprojekten intensiv eingebunden; der Regionale Planungs-
verband Leipzig-Westsachsen verfügt im Gremium, das durch Herrn Landrat Henry Graichen 
geleitet wird, über eine beratende Stimme. Sitzungen des Ausschusses fanden am 15.06.2022 
in Leipzig sowie am 09.11.2022 in Pegau statt. Hinzu kam eine Revierkonferenz unter Teilnahme 
von Herrn Staatsminister Thomas Schmidt (Sächsisches Staatsministerium für Regionalent-
wicklung) am 11.11.2022 in Neukieritzsch. Auf der Homepage steht eine interaktive Karte mit 
Projektinformationen zur Verfügung. 

Eine umfassende Fachberatung wurde durch die Verbandsverwaltung weiterhin im Zuge der bei 
der Europäischen Metropolregion Mitteldeutschland (EMMD) angesiedelten Projekte im Kontext 
zum Strukturwandel geleistet. Unser Verband ist Vollmitglied in der EMMD. 

 

 

Aktionsräume der Regionalentwicklung 
© SMR 

Fachförderprogramm FR-Regio 
Ansprechpartner: 

Manfred Friedrich (Referent) 

friedrich@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Regionalentwicklung  

Im Rahmen des Fachförderprogramms FR-Regio erhielten im Jahr 2022 drei Vorhaben in der 
Planungsregion eine finanzielle Zuwendung in Höhe von ca. 2.034.000 €, darunter zwei investive 
Vorhaben mit 1.955.570 €.  

Die dem Regionalen Planungsverband für eine Förderung in 2023 gemeldeten Vorhaben wur-
den nach erfolgter Priorisierung beim Sächsischen Staatsministerium für Regionalentwicklung 
am 26.10.2022 (nicht investive Vorhaben) und am 14.12.2022 (investive Vorhaben) eingereicht. 
Dies betrifft vier nicht investive Vorhaben mit einem Fördervolumen von ca. 380.000 € und vier 
investive Vorhaben mit ca. 2 Mio. €. Von der Möglichkeit, eine Zuwendung aus dieser Förder-
richtlinie zu erhalten, haben die etablierten Aktionsräume Grüner Ring Leipzig (Stadt Leipzig), 
Kommunales Forum Südraum Leipzig, Partheland (Stadt Brandis) und Wurzener Land (Stadt 
Wurzen, Gemeinde Lossatal) Gebrauch gemacht. 

 

 

 

Wohnbauflächentool und Detailkarte 
aus den Bausteinen zum Wohnbau-
flächen-Entwicklungskonzept  

https://www.stadtlandnavi.de 

Forschungsprojekte Stadt-Land-Navi und Interko2 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS) 

berkner@rpv-westsachsen.de 

Katrin Klama und Sylvia Herrmann (Referenten) 

klama@rpv-westsachsen.de/herrmann@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Projekte 

Die Facharbeit in den Forschungsprojekten Stadt-Land-Navi (Region Leipzig-Westsachsen) und 
Interko2 (Region Leipzig/Halle und Jena), die vom BMBF gefördert werden, wurde 2022 fortge-
setzt. In den Arbeitsgruppen und im Testraum Großpösna/VG Naunhof wurden Methodik und 
Zwischenergebnisse mit verschiedenen kommunalen Akteuren diskutiert und weiterentwickelt. 

Im Projekt Interko2 wurden Bestandteile des Wohnbauflächentools erarbeitet. Mithilfe eines 
modularen Systems können einzelne Bedarfsbausteine (Ersatzbedarf, Auflockerungsbedarf, 
Bedarf an barrierefreiem Neubau, Zuschläge für zentralörtliche Funktionen und Gewerbeent-
wicklung) betrachtet werden. Abgestimmte Entwicklungsszenarien bilden die Grundlage für die 
Berechnung des wanderungsbedingten Zusatzbedarfs. Um mögliche Neuausweisungen zu 
minimieren, gilt es zudem, die Potenziale im Bestand zu berücksichtigen, insbesondere die 
Leerstandshochrechnung anhand der Altersstruktur, den Bedarf der „Nestflüchter“ und die Aus-
wirkungen von barrierefreiem/-armem Neubau. 

Im Projekt Stadt-Land-Navi wurde die Eignung von Flächen für eine wohnbauliche Entwicklung 
bezüglich des Raumwiderstands (auf der Grundlage umweltbezogener und raumordnerischer 
Kriterien) und der Erreichbarkeit analysiert. Diese Daten können künftig allen Gemeinden für die 
Eigenentwicklung zur Verfügung gestellt werden. 

 

https://sas-sachsen.de/projektkarte
https://sas-sachsen.de/projektkarte
https://www.mitteldeutschland.com/de/category/strukturwandel/
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Werkstattbericht in der Verbandsver-
sammlung am 09.12.2022 

Der darüberhinausgehende wanderungsbedingte Zusatzbedarf soll dagegen nur in den von 
Interko2 identifizierten „Prüforten“ umgesetzt werden. Für diese Orte wurden konkrete Wohn-
baupotenzialflächen bewertet, priorisiert und mit Empfehlungen für die kulturlandschaftliche Ein-
bindung versehen. Die berechneten Bedarfe und Bestandspotenziale können somit den Wohn-
baupotenzialflächen in den Prüforten gegenübergestellt werden. 

Mit einem kontinuierlichen Monitoring sollen die Datenquellen einfach zugänglich gemacht wer-
den, z. B. Daten zu Demografie, Erreichbarkeit, Ausstattung an sozialer Infrastruktur oder die 
Bewertung des Raumwiderstands. 

In einem Werkstattbericht aus den Forschungsprojekten Interko2 – StadtLandNavi wurden in 
der Verbandsversammlung am 09.12.2022 die bislang erarbeiteten Ergebnisse vorgestellt. 

 

 

Festschrift zum Gründungsjubiläum 

 

https://www.rpv-westsachsen. 
de/publikationen/ 

Forum „30 Jahre Regionaler Planungsverband“ 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS) 

berkner@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Regionalplanung  Veranstaltung 

Zum 30-jährigen Gründungsjubiläum des Regionalen Planungsverbandes Leipzig-Westsachsen 
fand am 03.11.2022 in der Kulturscheune am Hotel Kloster Nimbschen (Stadt Grimma) ein Fach-
forum statt, das eine sehr gute Resonanz fand. Am Forum nahmen 104 Gäste, darunter 23 Bür-
germeisterinnen und Bürgermeister, sowie Partner aus Verwaltung, Wirtschaft und Wissenschaft 
teil. In ca. 20 Statements wurde die Arbeit des Trägers der Regionalplanung aus unterschied-
lichen Perspektiven reflektiert. 

Zum Verbandsjubiläum erschien eine neue Publikation mit dem Titel „30 Jahre Regionalpla-
nung für Leipzig-Westsachsen zwischen Rückblick, Positionsbestimmung und neuen Heraus-
forderungen“, die im Zuge unserer Öffentlichkeitsarbeit kostenfrei an Interessenten abgegeben 
wird. Diese kann entweder bei der Verbandsverwaltung abgeholt oder über die Homepage be-
stellt werden. Bei einem Postversand wird eine Versandkostenpauschale in Rechnung gestellt. 

 

 

© Stadt Leipzig 

World Canals Conference (WCC) 2022 in Leipzig 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS) 

berkner@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Regionalplanung  Veranstaltung 

Nachdem die Konferenz zum ursprünglichen Termin im September 2020 pandemiebedingt nicht 
stattfinden konnte, wurde diese nunmehr im Zeitraum vom 30.05. bis zum 03.06.2022 mit großer 
internationaler Resonanz in Leipzig durchgeführt. Alle Materialien zur Konferenz stehen auf der 
Homepage https://www.wccleipzig.2022.com (→ Programm → Präsentationen) zum Download 
zur Verfügung. Zur WCC wurde das „Leipziger Logbuch“ als Positionspapier für eine zukunfts-
weisende Gestaltung von Binnenwasserwegen vorgestellt. Der Regionale Planungsverband 
Leipzig-Westsachsen hat die Konferenz sowohl inhaltlich als auch finanziell unterstützt. 

 

 

Verbandsversammlung im Kulturhaus 

Böhlen am 09.12.2022  

Verbandsgremien – Vorschau 2023 
Ansprechpartner: 

Prof. Dr. habil. Andreas Berkner (Leiter RPS) 

berkner@rpv-westsachsen.de 

Bereich: 

Verbandsverwaltung 

Freitag, 24.03.2023, 10.00/13.00 Uhr 
Informationsveranstaltung für die Kommunen zur Teilfortschreibung Erneuerbare Energien, 
Verbandsversammlung in Großpösna 

Donnerstag, 29.06.2023, 15.00 Uhr 
Braunkohlenausschuss, Planungsausschuss, Verbandsversammlung in Neukieritzsch 

Donnerstag, 31.08.2023, 15.00 Uhr (Reservetermin) 
Planungsausschuss (Ort offen) 

Freitag, 20.10.2023, 13.00 Uhr 
Verbandsversammlung, Landkreis Nordsachsen (Ort offen) 

Freitag, 08.12.2023, 13.00 Uhr 
Braunkohlenausschuss, Planungsausschuss, Verbandsversammlung in Naunhof 

Nähere Informationen entnehmen Sie bitte zu gegebener Zeit unserer Homepage unter 
https://www.rpv-westsachsen.de sowie den Bekanntmachungen im Amtlichen Anzeiger zum 
Sächsischen Amtsblatt. 
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Grimma, Weihnachtsmarkt 2022 

Wünsche für Weihnachten und das Neue Jahr 

Wir wünschen unseren Partnern in Kommunen, Verwaltung, Verbänden, Wirtschaft und 
Wissenschaft ein besinnliches Weihnachtsfest und uns allen ein vor allem gesundes, 
friedliches, glückliches und erfolgreiches Jahr 2023. 

Zugleich freuen wir uns auf eine weitere konstruktive Zusammenarbeit mit Ihnen im neuen 
Jahr mit seinen vielfältigen Herausforderungen zwischen Regionalentwicklung, Struktur-
wandel und Energiewende. 
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